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Tiszáék merényleteinek 
méltó betetőzése. 

A választói javaslat érdemleges kritikája. 
A ,„Székely-Udvarhely" eredeti közleménye. 

Jogfosztást előidéző rendelkezése 
különben a javaslatnak a 13. §. 6-ik 

kezdése is, amikor kimondja, hogy a 

részegség miatt két év alatt két izben 
elitélt egyén elveszti szavazatjogát. 

Távol áll tőlünk az, hogy az al- 
Kkoholisták védelmére kivánnánk kelni 
és a részegséget erénynek kivánnánk 
feltüntetni, de amidőn tapasztaljuk, hogy 
a' közigazgatási ügyek egy ezredrészé- 
ben sem eredményes a jogorvoslat; a 
midőn tudjuk, hogy az idős szolgabi- 
rák által hozott határozati ellen hasz- 
nált felebbezést fiatal joggyakornokok 
birálják felül és készitik el arra a má- 

sodfoku határozatot, tekintve, hogy az 
alispánok a müködésük tág terére te- 
kintettel még a legszorgalmasabb és 
lelkiismeretesebb munka mellett sem 
lehetnek képesek rá, — alaposan kell 
aggódni attól, hogy e réven is igen 
sok független érzelmüű egyén fog elesni 
az anélkül is nehezen beigazolható 
választójogosultságától. 

A sok kivetni való rendelkezés 
mellett azonban van egy olyan ren- 
delkezése is a 18 §. 2-ik bekezdésé- 
ben a javaslatnak, amely rendelkezés- 
ért, ha az tényleg komoly volna és 
komolyan végre is hajtatha, a mai mun- 
kapárt egyetlen tagja sem lenne meg- 
választható. 

A javaslát kimondja ugyanis, nogv 
az, aki a kormánynál tilosan közbejár, 
képviselővé nem választható. Tekintve 

pedig, hogy a kormány maái pártját 

csakis a tilos közbenjárások sikerenek 

biztositása mellett képes összetartani; 

tekintve, hogy egyes kinevezések stb. 

a tilos közbenjárások eltagadhatatlan 

eredményei, ugy hisszük, alig akad 

egy muukapárti képviselő, aki ily köz- 

benjárástól mentesnek nyivánitható. 
Sajnos, ez a rendelkezés törvény- 

erőre emelkedés esetén sem lenne 

végrehajtva, legalább az érzik ki a ja- 

vaslatból akkor, amidőn nem mondja 

ki, hogy a miniszternél közbenjárt 

képviselő nevét és közbenjárásának 

okát, na meg annak eredményét, az 

illető miniszter akasztás terhe alatt 

köteles a Budapesti Közlöny" utján 

nyilvánosságra hozni. 
Anjavaslat szerint az összeirás és 

a választás szavazó körönként történik 
és ezen szavazóköröket a törvényha- 
tóság állapitja ugyan meg, de a mi- 

niszter dönti el annak helyességét 

akkor is, ha senki sem élt volna ellene 

felebbezéssel. 

és terjesszük 

oLV ASSU a független- 

segi lapokat, ezek védik jogainkat, küzdenek 

a hazáért! 

Avégs kötségbeesés. 
Székely Ferenc volt igazságügy- 

miniszter a maga nyilt lemondó leve- 
lében többek közt azt a sokatmondó 
kijelentést teszi, hogy: 
kétségbeesés hajthatja ezt a népet ural- 

kodó háza ellen s a történet folyamán 
sohasem az uralkodóház volt az, amely 
ezt a kétségbeesést maga ellen fel- 
idézte". 

Mily magas allürökben mozgó s 
mily müvésziesen hangzó önámitás ez, 
a történelmi kiáltó igazságok semml- 
benvételével, söt agyonfalzifikálásával, 
- csengő-bongó szép hegedüszóban, 
a magyar nép végső kétségbeesésének 
küszöbén. Ennek a nemzeti kétségbe- 
esésnek persze — Szekely Ferenc sze- 
rint - oka lehet bármi más, igy p. o. 
a sóhivatal vagy az utszéli kereszt, sőt 
okozói lehetnek a sziámi ikrek is, de 
valamint a történet folyamán soha sem 
volt, ugy ma sem oka a magyar nép 
és a magyar haza kétségbeejtő nyo- 
morának és kiáltó sérelmének az ural- 
kodóház. 

Ha ezeket a szávakat nem egy 
olyan ember mondaná, aki Magyaror- 
szágnak a koronaügyésze és igazság- 

üg, minisztere volt, egyszerűüen be tud- 
nők ezt az abszurdum elszólást az ő 
müveltsége, tudományos előkészültsége 
fogyatékosságának s a történelmi isme- 

retek terén való analfabétaságnak; igy 
azonban, vagy sajtóhibával, vagy ot- 
romba tévedéssel, előkelő szószátvár- 

kodással s legfelsőbb kegvért esengő 
józanészellenes visszakinálkozó kuvasz 
füllentéssel lehet csupás dolgunk. 

A kegyelmes Ur ugy látszik, még 
nem adott föl minden reménnyel, hogy 
az uralkodó kegyeibe, mint virklicher 
Miniszter egy közel jövőben visszari- 
mánkodhatja (előtte mindennél becse- 
sebb és drágább) Önmagát Ám tes- 
sék, ha jól esik! de ne ilyen módon, 
amely tölött még egy jól nevelt IV-ik 
elemi osztályos magyar tanulógyerek- 
nek is, tudományos alapokra fektetett 

joga és erkölcsi kötelessége megbot- 

ránkozni. 

Nem akarjuk elhinni, hogy Székely 

Ferenc kegyelmes ur – méltó kegye- 
lettel és elismeréssel ne tudna visel- 

tetni azoknak a magvar haza és magyar 

nemzet életföntartásának és létérdekei- 
nek oltalmazásában 1526. óta mind a 

mai napig elvérzett, hősi halált halt 

és martir kinokat szenvedett magyar 

hazafiaknak a halhatatlan emléke iránt, 

akiket azért, mert hazájokat jobban 

szerették és többre becsülték, mint 

önmagukat és a bécsi kegyet legázolt, 

vérbetiport s az élők sorából kigyilkolt 

az „uralkodóház" az általa felidézett 

hazatiui kétségbeesés élethalál harcá- 

ban. 

Ne méltóztassék ezeknek a törté- 

nelmi tényeknek elhomályositásán buz- 

agert, 

„Csak a végső 

nyugalomba vonulna", 

kegyelmes uram ! Hiszen 
nem vetkőzi is le ennyire á 

maga tudományos keszültségű emberi 
méltóságát: mint nyugalomba vonuló 

miniszter épugy megkapja a maga mi- 

niszteri busás nyugdiját. 

Ő Felsége „az uralkodóház jelen- 
legi fejet sokkal fennköltebb és embe- 

riesebb gondolkozásu uralkodó ember 
annál, semhogy azt követelje egy nyu- 
galomba vonuló minisztertől (szolgájá- 
tól), hogy ez, mielőtt a „jól kiérdemelt 

efeletti elkese- 
redésében meggondolatlan és megbot- 
ránkoztató hülyeségeket beszéljen, sőt 
azokat a nagy nyilvánosság előtt sajtó 

utján is publikálja és ezáltal magát 

nevetségessé tegye. 

őŐ Felsége ismeri a történelmet s 
aligha visszaszegödtet valaha magához 

egy olyan miniszterviselt embert, aki 
a históriával és a jóizléssel ennyvire 
hadilábon áll! ? 

Csak tessék nyugalomba vonulni 
és hallgatni. Nemzetboldogitó és hon- 
mentő nagy gondjai közepette azonban, 
szenteljen a kegyelmes ur néha-néha 
egy kis időt a história tanulására is. 

(Debrecen ) Dr Király Péter. 

Romániai szökött katona 
Székelyudvarhelyt. 

(Saj.: tud.) Diplomáciai tárgyalásra alkal- 

mat adó fogást csinált e hó 25-én délelőtt 

a szentegyházasfalvi csendőrőrs járőre, melyi- 

nek tagjai: Dobos József őrmester és 

Czikó Miklós csendőr volt. 

A vargyasi csárda mellett egy gyanus 

alakot fedezett fel a csendőrségi járőr. Ér- 

deklődni kezdettek iránta és kérdőre vonták 

az ipsét. 

E közben kitünt, hogy az illetőt Bony 

Vaszilie-nek hivják, 21 éves, galaci illető- 

ségűü és a román király VII. számu szeke- 

rész ezredéhez tartozó katonaszökevény. 

Az oláh katona — állitása szerint – 

még 1912. évi december 12-én megszököltt 

ezredétől és pedig azért, mert a háborutól 

félt. Azóta Háromszék- és Udvarhelyvárme- 

gyék erdős havasain tartózkodott. 

A szentegyházasfalvi csendőrőrsről be- 

szállitották Székelyudvarhelyrt, a csendőr- 

ségi szakaszparancsnokságra. Tut aztán Resch. 

ner Győző csendőrhadnagy, szakaszparancs- 

nok azonnal intezkedett és a legközelebbi 

hadtestparanesnoksághoz, tehát Nagyszebenbe 

kisértette. 

A XII. hadtestparancsnokság megejtvén 

az előirt vizsgálatot: Bony Vasziliet vissza- 

küldötte Székelyudvathelyre, hol aztán az 

udvarhelyi járás szolgabirói hivatalánál hosz- 

szu jegyzőkönyvet vettek fel vele és átad- 

ták a hadkiegészitő parancsnokságnak. In- 

nen aztán ismét visszakisérték a hadtestpa- 

rancsnoksághoz Nagyszebenbe. 

Lukácsffy József tb. főszolgabiró hall- 

gatta ki e hó 27-én a katonaszökevényt. 

Azonban semmi igazolványa nincs és igy 

most diplomáciai uton kell majd megállapi- 

tani, hogy Vaszilie tényleg az-e, akinek ő 

magát állitja s vajjon szabadon bocsátható-e? 
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Rövid séták a városi 

költségvetés körül. 
Irta: Szabó Jlózsef szabó, városi képviselő. 

IV. 

Ingatlanok jövedelme. 

A község tulajdonát képező ingatlanok 
jövedelménél, a harmadik tétel az a kert, 

melyet a katonaság bir. Azonban nem épenu 

erről a kertről lehet szó, mert ha a költseg- 

vetést olvassuk, bámulattal kell lássuk. mi- 

ket bír a katonaság és hogyan ? 

Első helyen emlitem az Olajos-féle és 

egy más müűkertet az összes épületekkel 

együtt, majd a katonai gyakorlótért, a ka- 

tonai kórházat, a hadkiegészitőt, laktanyát 

melléképületeivel, barákákat, szóval egy egész 

városrészt palotákkal beépitve és pár olyan 

kertet, melyért a mostani viszonyokhoz mér- 

ten, ha házhelyeknek eladnók, négyszög ölen- 

kint 30-40 koronát kapnánk. 

Igaz, elődeinok azzal a számítással vet- 

ték meg e területeket, hogy kaszárnyát épi- 

tenek reá, ha még vagy két századot ide 

helyeznének, vagyis a folyton vándorló ezred 

központját Székelyudvarhelyt telepitenék meg. 
Azonban ez — ugy látszik – jámbor ohaj- 

tás marad. Hiába lett még Kállay Tamásból 

is munkapárii keépviselő. Itt csak rontani 

tudják a forgalmat, de emelni — csupán az 

adót képesek. 
Én a magam részéről különben a 

tonaságot nem tartom oly rendkivül nagy 

hasznot hajtó valaminek, amint azt nálunk 

igen sok városi képviselőtársam is gondolja. 

A polgárság általánosabb részének vajmi 

kevés haszna van belőle; leszámitva a mészá- 

ros- és korcsmárosokat .. . (Cikkiónak e neze- 

ka- 

tét nem osztjuk, mert a baka mindig motoz, 

jön-megy s ugy a hazulról hozott, küldött 

pénzecskéjét, mint az itt kapoit összegeket 

elkölti. Viszont a hozzá tartozók többször 

meglátogatják s akkor még a zikkirótól is vá- 

sárolhatnak egyet-mast. Szerk.) 

Elismert dolog, hogy szemszéd falvaink 

nem tudnak annyit termelni, avagy talán 

nincs is annyi helyük, hogy gabonával, zöld- 

séggel, tejjel és hussal, szóval élelmiszerrel 

e város közönségét ellássák. Ez többször 

nyilvános panasz tárgyát is képezte. Emiatt 

akkora drágaság van, hogy Budapesten ol- 

csóbban lehet megélni. 
Má most, ha ide hoznának 7–800 em- 

bert, akkor mi lesz velűnk? A drágasági pót- 

lék kérése állandósul és a városi szegényebb 

iparosok kivándorolnak. A kofák pedig majd 

az urinőket, ha valamit olcsón kérnek, nem 

csak alaposan összeszidják, de még meg is 

verhetik. Egy haszon még lehet: olcsóbb és 

több lesz a cseléd. 

No, de ez csak az én véleményem, a 
mit a szászoktól tanultam és ami a latba 

nem igen sokat nyom. Nekem nem is volt 

és nincs szándékom ezek ellen agitálni. Csu- 

pán arra akartam reá mutatni, hogy azokért 

a fennebb felsorolt helyek- és házakért, a 

város évente tizennégyezer koronát kap s 

reá költ (csak a mult évi állapotot véve) 

házak és kutak javitásáért, szalma, seprő, 

vizeskárty a, az elromlott avagy bacillusos 

kutak vize helyett borvizért - 8-9 ezer 

koronált. 

Tehát ezért a rengeteg házért, kertek- 

b., ami egy félvárost elfogla, a jövede- 

mindössze 5, irva is ötezer koronára 

tehető. A város maga pedig egy olyan bér- 

házért, a hol a ivatalnokc heringmódra 
szorongva, a képv selőtestület tagjai podig 

az ugynevezett ,nagyterem"-be fönáll a sem 

férnek el, - Dháro: szer koronát fizet. 

Hol itt az arány, hol a reális számitás, 

hol a polgármester és hol van a képviselő- 

testület!?... 
A többi ingatlanokról, 

kező cikkben szólok. 

ért 

lem 

majd a követ- 

Földmivelőipartársulat 
Székelyudvarhelyt. 
(Saj. tud) Jó nehány évtized óta áll 

fenn a ,Székelyudvarhelyi Földmivelő Ipar- 

társulat", mely eleddig temetésekre és más 

kivonulásokra fektette a fősulyt. Ezután már 
másképpen lesz. Az összelartás érzetének 

ápolása mellett, majd belépnek tagul a 

gazdakörbe és a földmivelés terén is igye- 

keznek közös érdekeiket előbb vinni. 

Az ipartársulat mostani elnöke: Szalay 

Ferenc, ki felesége szül. Feleki Rebeka közre- 
működesével, gyönyörü zászlót készitett és 

azt a minap Pál István apát-kanonok, főes- 

pe es-plebános a plebánia templomban, ün- 
nepélyesen felszentelte, nagy hatásu beszé- 

det tartván a szőlőtőből kiindulva, a föld- 

mivelésről. 

A zászlóra Hermann György festett szé- 

pen sikerült arany buzakalász koszorut, va- 

lamint ekét és a napot, mint a földmivelés 

szimbolumait; ugyanitt ragyog a társulat 

cime: ,Székelyudvarhelyi Föildmivelő Ipar- 
társulat" és alatta 1912. A zaszló másik ol- 
dalán a Jézus szive kép foglal helyet. 

A zászlószentelésre ünnepélyesen vo- 

fel a társulat minden tagja a zászló 

alatt. Ütközben küldöttség hivta a menetbe 

Frőlich Ottóné szül. 

zászlóanyát, ki e tisztet magára vállalta. 

nult 

A felszentélt lobogó alatt ismét ünne- 

pélyesen távoztak haza az Isten házából, 
hol fogadalmat tettek, hogy testvéries egyet- 

értéssel közös mindnyájuk javára müködnek. 

A kiosztott zászlószegeket a következők 

váltották meg a felsorolt nagylelkü adomá- 

nyukkal : 

Frőlich Ottóné zászlóanya 80 K, Ugron 

János főispán, Szőcs József 303–30 K, Frő- 
lieh Ottó tanár, Mikes János gróf szombat- 

helyi püspök, Sebesi János dr alispán, Simó 

Mátyás városi pénztárnok, Szabó István föld- 
birtokos, Kovács Domokos földbirtokos, nyug. 

adóellenőr, Szöllősi Sámuel szeszgyáros, Ud- 

varhelymegyei Takarékpénztár R.-t, Szekely 

Gazdák S övetkezete (Jeszenszky János ve- 
zető), Czerják Lajos 20-20 K, Dr Válent- 

sik Ferenc orsz. képviselő, Gotthárd János 

polgármester, Szombatfalvy Lajos főkapitány, 

Soó Domokos polgármester-helyettes, Per- 
sián János kereskedő, Csató Imre kereskedő, 

Gergely Ilonka, Fábián Józset gyáros, Becsek 

Aladár, Sükösd Miklós szállodás, Özv. Heitz 
Vilmosné kereskedő, Jakab Lajos kovács- 

mester, Fazekas ipartársulat, Bokor István 

10-10 K, Pál István apát kanonok, Dr Fe- 

renezy Béla rendőralkapitány, Barcsay Ká- 

roly kereskedő, özv. Gonda Jenőné, Papp- 

Zakor József, Zimny Ferenc, Asztalos Ipar- 

társulat, Bokor Domokos, Hancz Sándor 
szabómester, Barabás Miklós 5-5 K, Gönczi 

Lajos ref. koll. igazgató 6 K, Szabó Ipartár- 
sulat, Orbán Sámuel 4-4 K. 

Fogadják a szives adományozók a Föld- 
mivelő Ipartársulat hálás köszönetét. 

zimes kepek,. 
Mzinte kilépeti. 

Hajmeresztő esetről számol be Szent- 

királyról egyik alkalmi tudósitónk. A vármegy e 

kerületi munke-párti elnöke, rettenetes ha- 

ragra gerjedt, mert a főispáni e den hal- 

latlan mellőzés érte. Elkövették ugyanis azt 

a merész tapintatlanságot, hogy nem a fo- 

asztalhoz ültették és ezért valóban a megíon- 

tolást érdemlő botrányos esetért, rögvest ki 

akart lépni a munke-pártból. 

A ravasz mungók azonban tul jártak a 

bősz-elnök eszén. A mint neszét vették a 

borzasztó veszedelemnek, a kerület szék- 

helyére fene nagy mungógyülést hivtak egybe. 

A hagymás tokány elfogyasztása után, az 

elnökért küldöttséget menesztettek és meg- 

érkezésekor irtózatos eljenzést csaptak, a 

szinü lobogót háromszor haj- 

tották meg előtte és több üdvlövést is tet- 

tek tiszteletére. 

sárga-fekete 

A kissé hiu elnököt ez a a demonstrá- 

ció meghatona s a máskülönben is nagy tu- 

dásu és különösen kitünő szónoki hirnek 

örvendező jeles férfi, 90 perces hosszu be- 
szédet mondott. 

..És most ő főzte le a hallgatóságot. 
A 90 percből maásfel percet a választó-jog- 
nak minél szélesebb kiterjesztésére, 86 és 
fél percet pedig – kütönösen a régi gya- 

korlatot, szokás-jogot tartva szemelőtt — 

azt fejtegette, hogy jövőben a vármegye te- 

rületén adandó diszebédek- és banketteken 

a megyei nagyságok (köztük első sorban ő), 

a főasztalnál minő sorrendben telepittesse- 

nek le, hogy később aztán baj ne legyen 
belőle. 

Két pere alatt aztán kinyögte azt is, 

miután — szerinte - a munkapárt hajója 

még eléggé nem sülyedt (böles pocegérhez 

illően), benne marad továbbra és elnököl' 

mig az eszem-iszom tart. 

Az önzetlen beszéd leirhatatlan zajt 

keltett, a sárga-fekete zászlónak volt dolga 

és az üdvlövések ismét rogyásig durrogtak. 
E közben pedig a derék szál elnök a járás 
„vitéz" vezérkari főnökével több izben cviki- 

puszit váltott (tábló) s a gyülés végződött. 
Hagymás tokány, cviki-puszi, sárga-fe- 

kete lobogó és üdvlövések!... 

Brrerrr !1! Jó mulatságot! Igyál Samu, 

még ma többet is veszitesz tel 

Nota bene! Az alispán a Firtos-hegyen 

keresztül vivő és azt átszelő, most épülő vi- 

cinális ut, valamint e hegyet a zsákodi tető- 

vel összekötő uj vashid munkálatainak, ugy 

közigazg., mint mérnöki szempontból leendő 
telülvizsgálataval lévén elfoglalva, a gyülés- 

ből — lekésett. Tiszát, Lukácsot és a főis- 

pánt sürgönyiieg üdvözölték (pénzükbe ugy 

se kerül), de az ezekre szóló válaszok még 
ismeretlenek.. . Bülülülü. 

Irodalom. 
Dávid Ferenc képes életrajza. 

A reformáció egyik legujabb magyar 

vezérének, Kolozsvár reformátorának, a láng- 

nyelvűü szónoknak, Dávid Ferencnek rövid 

életképét, a Dávid Ferenc-Egylet megbizá- 

sából Pap Domokos főgiímnáziumi tanár oly 

sikeresen irta meg, hogy mindenkinek gyö- 

nyörüsége telik benne, ha elolvassa. A könyv 

birálói: Kozma Ferenc, Boros György dr, 
Kelemen Lajos ezeket mondják: 

,Bevezetésében áttekintést ad a refor- 

máció magyarországi előzményeiről, s erdelyi 
fejlődéséről az 1856-iki tordai országgyülésig, 
a vallásszabadság elvének kimondásáig s itt 

tér át David Ferenc élete megrajzolására. 

A tulijdonképpeni életrajzot nyolc fejezet- 

ben adja és külön sikerült végszóval zárja 

be. 
A fejezetben fokról-fokra vezeti olvasó- 

já Dávid nyomán az előnaladás utján. Lé- 

pésről-lepésre megérteti, érezteti küzdelmeit, 

kiemeli jelentőségét s a kor rajzának egy- 

egy jó és jellegzetes részletével nagy voná- 

sokban a merértésre szerencsés háttért nyujt. 

Utolsó három fejezetében Dávid tragikus 
bukását irja meg. Az iró tárgyalása érdek- 
lőde leköti, szerencsés, népies hangja 

megnyer. Hőse iránt rokonszenvet ébreszt. 

Bukását sajna katni tudja. Mindenben sike- 

rült, jó munka. A Dávid Ferenc Egylet a 
müvet 100 koronával jutalmazta". 

Mindenkine szól a Dávid Ferenc uj 

életrajza. a müvelt közönségnek azért, mert 

könnyen egy óra alatt, ellehet olvasni, bogy 

fölfrissitsék és ujjal bővitsék, amit más 

könyvből olvastak. Ifjaknak és akik keveset 

olvashatnak, olyan becses tájékozó, amilyenre 

régóta vágyik mindenki. Itt van hát az idő 
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és az alkalom, hogy Dávid Ferenc beköltöz- 
zek minden házhoz. 

Hogy mindenki hozzá juthasson, arról 

a D. F. Egylet gondoskodott, mert csak 50 
fillér, postán küldve 56 fillér a jól kiállitott 
csinos könyv. Az életrajz mellett számos 

szép kép van, u. m. Dávid Ferenc képe, Já- 
nos Zsigmond fejedelem, Dávid Ferenc a 

tordai országgyülésen, Kolozsvár képe a 
Dávid Ferenc korából, Blaudrata György, 
Servet Mihály, a kerekkő, a dévai vár, a 
Dávid Ferenc pecsétje és sajátkezü aláirása. 

A Dávid Ferenc Egylet reméli, hogy ezt 
a jó alkalmat mindenki fölhasználja. A meg- 

rendelések Kolozsvárra a Dávid Ferenc Egy- 
let cimére küldendők. 

TR EK. 
— Rorszéky Soma szobra,. 

ifjuság 

„Péterfy-asztal társasága mozgalmat 

inditott, hogy Borszéky Soma nyug. mi- 

niszteri osztálytanácsos sirjához Nagy- 
szebenbe a székely nemzet kegyelete 
méltó siremléket állitson. A társaság 
megbizásából Péterfly Tamás kiváló 
irónk február 2-án Nagyszebenbe uta- 
zik az özvegyhez, hogy a család bele- 
egyezését kikérje. Nagynevü szobrá- 
szunk: Köllő Miklós sirjához is ez a 
Péterfy asztalt társaság állitott gyö- 
nyörü márványszobor siremléket a bu- 
dapesti temetőben. Borszéky Somának 
annyi édes székely fia van, akiket se- 
gitett, hogy koronánkint is már össze- 
gyül a szobormüre való összeg. Bor- 
széky Soma kitünően sikerült arcképét 
és életrajzi leirását a ,Székely-Udvar- 
hely" következő számában hozni fogjuk. 

— Megbizás. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Killyéni Endre hosszufa- 
lusi állami polgári iskolai igazgatót Csik-, 
Háromszék-, Udvarhely-, Nagyküküllő-, Hu- 
nyad-, Szoben-, Fogaras- és Brassóvárme- 
gyék lősszes polgári és felsőnépiskoláinak láto- 
gatásával az 19138. évi február 1-től 1914-5 
tanév végéig terjedő időre megbizta. 

—- A pöspök adománya. Majláth gróf 
erdélyi püspök jóságos szivét jellemzi az a 
10 K-nyi adomány is, amelyet a „,Székelyud- 
varhelyi Földmivelő Ipartársulat" egyik zász- 
lószegének megváltása fejében küldött a 
társulatnak. A szelid lelkü, nemes szivü szent 
Atya adománya, nagy örömet és lelkesedés: 

keltett a Társulat körében 

— Szabad lyceum. Vasárnap Dr Imreh 
Domokos, Udvarhelyvármegye közkorházának 
kiváló tudásu igazgató-főorvosa tartott rend- 
kivül érdekes előadást az jparosok szabad 
lyeeumán. A boaleseteknél előforduló sérülé- 
sekről, az első segélynyujtásról és a sebek 

gyógyulásáról beszélt népies, könnyen meg- 
érthető modorban. Az ilyen és egyáltalán a 

szabad lycemi előadások szövegét, érdemes 
volna nehány ezer olcsó füzetkébe foglalva, 
a közönség között terjeszteni igy mara- 

dandóvaá tenni. A szó elhangzik, az irás meg- 
marad. Egész végig feszült figyelemmel hall- 
gatta a termet zsufolásig megtöltő közönség 
az előadást és befejezéskor zajos tapssal, 
lelkes éljenzéssel hálálta meg az érdemes 
előadó fáradozását. Ugy az előadónak, mint 

a szavaló iparos ifjunak Gál Imre tanitó, 
bizottsági jegyző mondott köszönetet. 

– Sajtópörök. A marosvásárhelyi es- 
küdtbiróság Lázár Miklós gróf pártatlan el- 

nöklésével február 3-án kezdi meg ez évi 

ciklusát. E napon Oroszlány Gábor, az 
Ellenőr" politikai lap felelős szerkesztőjé- 

nek-sajtó utján elkövetett rágalmazási ügyét 

tárgyalják. Mult év augusztusban, mikor Lu- 
kaács László miniszterelnök Nagyenyeden 
beszédet tartott és arra a mungók odasereg- 
lettek, politikái nézeteinek adva kifejezést, 
egyik bizottsági tag sértve érezte magát s 
kiváló ujságiró kollégánkat, az esküdtszek 
elé állitja most. - A következő napon már 
udvarhelyvármegyei ügy kerül sorra. Osváth 
Árpad ügyvédjelölt, székelykereszturi lakos 
áll az esküdtbiróság elé egy régebbi ügy 
miatt, amely Szekelyudvarhelyt már egyszer 
szakbiróságilag elintézést nyart s a melyet 
aztán a Kuria illetéktelenség miatt megsem- 
misitett és esküdtszékhez utalt. Osváth a 
„Székelykeresztur" c. lapban Jeddi Tamás 
földbirtokosról azt állította, hogy a székely 
kirendeltség és a földmivelésügyi miniszte- 
rium félrevezetésével, magának legelő javi- 
tás cimen jogtalan segélyt eszközölt ki. A 
segélyt ugy kapta, mint közbirtokosság, holott 
ilyen Rugonfalváu nem létezett. Ez ügyben 
egy sereg földbirtokos és a székely kiren- 
deltség vezetője: Koós Mihály is tanunak 
van megídézve. - Kun László brassói róm. 
kath. lelkésznek a ,„Brassói Uj Lap4-ban el- 
követett zsidó hitfelekezet elleni izgatás miatt, 
ügye, február 8-án Fey József ékszerész el- 
len az ,Ellenőr"-ben közölt nvilt-tér kerül 
tárgyalásra. - Befejezésül Szász Jenő, a 
sepsiszentgyörgyi ,Független Székelység" ec. 
lap szetkesztőjének ügyét veszik elő. Három- 
székvármegye junius 4-én bizalmat szava- 
zott a kormánynak. Ez alkalomból Szász azt 
irta lapjában, hogy Sántha János egyik tvh. biz. 
tag nevére szavazathamisitást követett el. A 
tárgyaláson Szentkeresztby Béla báró főispán, 
Dr Király Aladár alispán, Gödri Ferenc sep- 
siszentgyörgyi és Dr Török Andor kézdivá- 
sárhelyi polgármesterek, a megyei tisztvise- 
lők, 25 tvh. biz. tag, összesen 40. en fognak 
résztvenni. 

— A farsangon utolsó fillérestelye volt 
e hó 28 án a polgári önképző és segélyző 

egyletnek. Jö ő kedden már nem lesz fillér- 
estély. E helyett február 16-ára szinielőadás- 
sal egybekötött tánemulatságot terveznek. A 

mostani fi lérestély igen jól sikerült. Reiner 

Juliska szépen szavalt. Rozsondai Viktor ta- 

nár pedig Nagy Ferenc tanár hegedükisére- 

tével nagy tetszés mellett énekelt. Papp 
Lenke és László Tibor sikerrel adtak elő 
egy magánjelenetet. Rájk József pedig nagy 

hatással, Kónya Jancsi zenekarának kisé- 

retével melodrámát adott elő. Éjfélig tartó 
kedélyes táncmulatság következett, a melyen 

a szépszámu közönség igen jól mulatott. 

- Megszünö postahivatal. Valahányszor 
ilyesmiről adunk hirt, bizonyos fájdalmat ér- 

zünk. Fáj a visszafejlődés, melyet egy-egy 

megszünő postahivatal avagy postaügynök- 
ség jelent. Ezuttal arról van szó, hogy Ud- 

varhelyvármegye Siménfalva községében a 

postahivatal e hó végével ideiglenesen meg- 

szünik. A nevezett hivatal kézbesitő körébe 

tartozó Medesér és Székelyszentmiklós köz- 

ségek pedig ismét visszakerülnek a székely- 

kereszturi postahivatal forgalmi körébe. Te- 

hát sze g ényedünk, koldusedunk. Nam előre, 
hanem visszafejlődünk... 

— Mulatság. A székelyudvarhelyi igaz- 

ságügyi hivatalsznigák kosaras mulatsága 

Barkóczy Albert ,Hungária" szállójának ter- 

meiben nagyon jól sikerült. Egész éjszaka 

kedélyesen ás fesztelenül mulatott a jó 

kedvü társaság reggel hat óráig. A ropogós 

csárdásokat a bögözi cig gyzenekar huzta. A 

mutatság ügyes rendezése Kerestey fatván, 

Kerestély Lajos és Ferenc Lőrinc érdeme, 

akik mindent elkövettek, hogy a közövség 

jól érezze magát. 

— A Magyarországi Munkások Hokzant- 
és Nyugdijegyletének központi valaszt nya 
tegnapi ülésében tárgyalta az 1912-ik évről 

megállapitott mérleget. E szerint az egylet 

törzsvagyona 1912-ben 1.629,103 koronával 
émelkedett s jelenleg az egylet teljes va- 

gyona a tizmillió koronát fölülhaladta. 

mult évben 29168 uj tag lépett az egyletbe 
a rendes fizető tagok száma százhatvan- 
nyolcezer. A fiókpénztárak száma ország- 
szerte 469. Az egylet közhasznu működését 
legjobban igazolja az, hogy eddig 1820 rok- 
kant es elaggott munkásnak ad életfogytig 
840-től 1843 koronáig terjedő állandó heti 
segitséget, továbbá 484 árvának ad 14 éves 
korukig heti 140-től 218 koronáig terjedő 
állandó neveltetési járulékot. Az egylet 1903 
március óta mostanig 2.417,155 korona se- 
gély összeget fizetett ki a rokkantak, árvák 

és özvegyek támogatására. A huszadik évi 

küldöttek közgyülését április 27 ikére tüzték 
ki a régi országháza gyüléstermében. Az 

egylet évi 7000 korona állami támogatásban 
részesül. Az egylet vagyonából nyole milltó 

korona 4 és 4 és fél százalékes értékpapi- 
rokban, a készpénz 9 elsőrendő penzintézet- 
ben van elhelyezve. Az egylet iránt erdek- 

lődők fölvilágositást kaphatnak Budapesten, 
a közp nti irodában, VIII., József-utca 23. 
szam alatt, az egylet saját házában, ugyszin- 

tén a székelyudvarhelyi 138-ik fiókpénztár 
elnökségénél. 

—– A posta, mint könyvktadóbivatal. A 
posta - és távirdaigazgatóságok közelebbről 

rendeletet adtak ki arról, hogy a tömegesen 

postára adandó küldemények (egy alkalom- 

mal rendszerint 26 darabnál több ajánlott 

levél vagy postacsomag) részére külön be- 

kötött postai feladókönyvek adatnak ki és 
pedig kisebb és nagyobb alakban. Ez azért 
lesz, hogy a feladók küldeményeik adatai- 

nak a postai feladó-könyvbe már otthon tör- 
ténő bejegyzése által, a feladóvevények ki- 

állitásával járó időt megtakaritsák és a pos- 
tán azért várniok ne kelljen. Ez eddig rend- 

ben van. A közönség érdekeit szolgálja és 

helyes. Azonban az, hogy a könyvek 70 és 

50 fillérért a postahivataloknál szerezhetők 

be, ez már az adófizető érdekeltségek rová- 

sára történik s azért nem helyeselhető, sőt 

bele ütközik az ipartörvény rendelkezéseibe 

is. Tessék megállapitani az alkalmas minta- 

rubrikákat; ez a postaigazgatóságok feladata. 

Azonban arra a terrénumra kalandozni, a 

hol a törvény által biztosított magán-ipar- 

jognak van helye, betolakodni - nem sza- 

bad. Ez ellen határozottan tiltakozunk, mert 

legkevésbbé sem lehet a posta feladata, 

hogy könyvkiadással és könyvkereskedelem- 
mel iparszerüleg foglalkozzék. A postai fel- 

adókönyvek nem érték-cikkek. Azok — hi- 

vatalos pecséttel lezárt zsinórozással, oldal- 

számozással utólagosan ellátva – eddig 

bármelyik szakmabeli iparos által előállitha- 

tók voltak. 

— NiIncs ,„Előpataki ásványviz" Szé- 
kelyudvarhelyt. Pedig az ásványviz forgalmi 

részvénytársaság e gyógyvizre is reá tette 

kezét, hogy nagyobb forgalmat csináljon. Ugy 

látszik - nem annyira forgalmat, mint in- 

kább pénzforgalmat akart elérni a tulmagas 

árakkal. Hiszen egy üveg viz 26 fillér Szé- 

kelyudvarhelyt és igy sem lehet kapni. 

— Tenyészállat- és gépkiállitás. Az er- 
délyrészi tenyészállat-, termény- és gépkiál- 

litást szeptember hónap alején tartja meg 

az erdélyi Gazdasági Egyesület a földmive- 

lésügyi kormány támogatásával. Az előké- 

szitő munkálatokat az egyesület már megin- 

ditotta és fölhivta a tenyésztőket, hogy a 

kiállitásra felhajtandó állatokat idejében vá- 

lasszák ki. 

— Nyugdijasok és nyugdijas Lözvegyek 
részére szabályszerü, a kir. Adóhivatal által 

jóváhagyott minták szerint elkészitett nyugta- 

ürlapok, kaphatók Betegh Pál könyvnyom- 

tató intézetében Székelyudvarhelyt, Kossuth- 

utca 31. ez alatt. E minták bármelyik adó- 

hivatalnál nasználhatók a nyugdij-illetmények 

felvételéhez. 

2-4 ki özépiekolai osz- 
Tanulónak tályt végzett fiut felvesz 

Betegh Pál könyvnyomtató-intézetébe Szé- 
kelvudvarhelyt. A fiu havi fizetést kap. 

k 
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Eternit pala jelen- ' 1 10 ! ! Paplanokat. a. mintake 

kor legtökéletesebb tetőfedő- - basználiák -. szerint előnyös árakban, pontosan 

anyaga. 
elkészit Dáné Annuska Székelyudvar- 

i műkő helyt, Temető-ulca 4. sz. február 1-1ő1 ő kilós mennyiségben 

Eteruit pala rendk 
11 koronaért állandóan a legfris- 

ivül szilá, d, ruganyos, cseké 

„ná 

ganyos, csekély El dó sebb minősegü kapható Kassay Dénes 

Lladó vagy kiadó szücsmesternél Székelyudvarhelyt, 

anyag mindenütt, még a legked- 

vezőtlenebb éghajlati viszonyok 
konyha, 2 kamra, üveges veranda, Templom és toron

y 

sütőház, fatartó, sertésól és igen 
között is feényesen bevált, ott is 

hol más tetőfedőanyaggal semmi me 11-karamellakat szép kert van, örö
k áro neladó jav itá A homoródszentpáli 

kép sem lehetett; boldogulni. a „három fenyővel.t [ vag köa
ta dze nalbérbe ] VITaS. unitári

us egyházköz- 

s ö ő Lukáes Fer lajdonos- 2 előljárósága 1913. február hó 

i T köny- nkö őileg hit veheté hukics loréne t sé. előljárósága fenrual 

Eternit pala ny 6000 nány bátelesített [
 [ tól. — Bővebb folvilágosítást. nyujt 0-én d u. 2 órára árlejtest hirdet 

i z gggzivességből a ,Székely-Udvarhely a templom és torony kijavittatási 

ségénél fogva kiválóan alkalmas magánzóktól a biztos ered- 

köelai — ményt ágazo
lják. kiadóhivatala Kossuth-utca 31. sz. és meszeltetési munkinak elfogadá- 

szalma, bádog kátránylemez Kiváló kellemés irü b 

szal fagáerk, mert nem ige [( enav es sáta, melyre a vállalkozni akarók 

nyel erősebb tetőszerkezetet. 1fért kanható gyógyszertárakban és drogu- o figyelmét felhivja. A költségtervezet 

- fede- valamint: ZSETKLY JÁNOSS Föoldbi összege 1498 korona 60 fillér. A 

Eternit pala sek gyógyszerésznél Homoródszentmárton kőzség. [ röldbirtokot, házat erdőt VeSZ munkálatra vonatkozó tervezet a 

javitásmentesek, , 
elad és saját költségén 1 lelkészi huvatalban megtekinthe

tő. 

... 
párcelláz Az egyh. közseg előljárósága. 

Eternit pala so ú ; 

szigetelésénél fogva nyáron Kovács Elek Udvarhelyvármegye Nemes Csa- 

hüvösebb más fedésnél s ezért 
ingatlan forgalmi irodája ládjail. Szerkesztette: Pálmay József. 

gazdnsági épületek fedésére is ae k Marosvásárhelyt. Ara füzve 16 K. Mig a készlet jat 

denael Abafíy Mihály otca z, száme kanhal tnetet elnsen mal 
.... Ugyanott több kisebb-nagyobb ládok ciraerei 
gy zs s gyanott tő sebb-nagyo ott, az egyes családok ciraereivel 

TÁRDBOT ARTHUK 
. bírtok eladó. .usztrált mű, igen becses család- 

ja z 

; 

J SsSzÉKELYUDVARHELY e azonnal kiadó egy 75 holdae, a őrénetiadatokat tartalmaz 

Betklen-utca 48.sz. sgás a egy 300 holdas, egy 400 holdas 
: 

ethlen-utca 18. sz. emm birtok mezógagdasági 

és szivesen szolgál tetősiknaj-! s 
1 szógasdaságy szeszgya- ! 

zok beküldése ellenében dij- m 
ral, egy 700 és 1600 holdas 

mentesen költségvetéssel. va zas 
földbirtok. 

; Pénzt, bármely összegben, Férnengel Gyula székely- 

ss Szse betáblázásra legelőnyösebben udvarhelyi bornagykeres- 

Hi d té az üzlet lelke! k e Z elhelyez, kölcsönügyleteket, kedőnél 

irdetés Hirdetés nélkül 
biztositásokat gyorsan lebonyolit. a legjobb minőségben, nagy válasz- 

nincs forgalom ! HIRDESSÉN tehát húl ml o o tékban és legelőnyösebb árak mel- 

a ,Székely-Udvarhely'-ben ttttatmiml ; lett nagyban és kicsinyben kapható 

T 
d 

ÉRTESITÉS. 

a raktáraimbam levő összes térfi
 és nőidivatárucikkek, készruhák, eipők. fehérnemüek, 

kalapok, teritők, függömyök tb. árai
t teremesen leszáltitottam igy ritka alkalmu bevá- 

sárláshoz módot mnyujtok a mélyen t
isztelt vevőközönségnek. kzen alka

lmat most tessék 

felbasználni. 
Tisztelettel : 

Szenkeovits János Utóda
. 

TEzlet átalalkitás mia
tt 

ség: kérlelhet- 

len ostorozója 

bármely vissza- 

élésnek; a szé- 

kelység ügyeit 

szivből fakadó 

szeretettel vé- 

delmezi. Min- 

den igaz szé- 

kelynekerkölcsi 

és önmaga 

iránti köteles- 

sége volna te- 

hát hathatósan 

támogatni az őŐ 

olapját: a ,„Szé- 

Kely-Udvarhely4-t. 

a 

koromáért 

egész éveém 

át olvas- 

hatja a Szé- 

kely-Udvarhely 

1848ras függet- 

enségi politikai 

dijságot — tár- 

saságban. Kér- 

jen azonnal 

mutatvány-szá- 

: mot és fizessem 

elő e vérbeli 

szekely lapra. 

Nyilt, őszinte, 
bátor s ha szük- 

— névjegyek, eljegyzési és esküvői jelentések, 

valámint bármiféle nyomtatványok gyorsan, 

előnyösen beszerezhetők Betegh Pál könyvny
om- 

tató- és könyvkötő-intézetéből Székelyudvarhelyt
, 

Kossuth utca 31. sz. 

nyomtató és könyvkötő-intézete Székelyudvarhelyt Belegh Pál könyv 

vihartálló: t - 
ság, görcs és hörharut ellen z Szücsipartársulat bárányhus árusitó 

évek aá Székelyudvarhelyt a Szücsipartársu rA 

F ternit pala óta belsőség. Solymossy-utca a7 csarnokában vagy Bethlen-utta 27 glőri 

használatban van mint tetőfedő 
sz. a. 212 négyszög öl területű bell- sz. alatti lakásán. küld 

: KAISE R-féle sőség, melyen mest épült 2szoba, z ét 

–
 

-


